

超长期国债撬动适老化“焕新”

“五一”前夕，北京市朝阳区73岁的卢志英老人搬回了适老化改造后的家，“心里别提有多高兴了”。2021年老伴去世后她曾搬离生活40多年的家。2024年10月底得知朝阳区推进居家适老化改造，她当即申请。不到2个月，收到5000元政府补贴的卢志英安装了智能马桶、防滑瓷砖、老年扶手。如今她独自居住安心舒适，“智能马桶坐上去热乎乎的，真好”，子女也“放心得很”。

这项改造得益于国家对“两新”工作的支持。2024年7月24日，国家发展改革委、财政部印发《关于大力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》，明确统筹安排3000亿元左右超长期特别国债支持“两新”，对居家适老化改造所用物品和材料购置给予支持。

2024年10月，北京市出台《北京市促进居家适老化改造产品消费工作方案》，明确为

全市有需求的户籍老年人家庭提供适老化改造服务。

吉庆里社区工作人员戚宇凡发现，费用是阻碍老人改造的主要顾虑，“老人们节约惯了，认为能将就就行”。政策精准切中痛点：朝阳区按年龄段提供60%—80%的改造补贴，上限5000元。

北京市朝阳区民政局介绍，本次家庭适老化改造首次使用超长期国债资金支持养老领域消费品以旧换新，任务紧、

资金量大、关注度高。数据显示，朝阳区已为10034户家庭发放补贴约3600万元，带动约6089万元老年家庭消费，每1元补贴激发近1.7元消费，撬动效应显著。

近日，《河北省2025年居家适老化改造“焕新”补贴实施细则》印发，明确购买指定类别产品，按销售价30%给予补贴。地面改造、卧室改造等6大类产品，每类补贴1次且不超过2000元。

河北省大名县民政局老龄办副主任崔波表示，该政策既减轻老年人购买负担，也刺激市场需求，提升生活质量。近年来，该县已完成1000余户特殊困难老年人家庭的基础适老化改造。

崔波介绍，政策落实还注重个性化服务，当地通过动态调整机制精准适配需求，在硬件改造基础上同步推进关怀服务，成效显著。

据《中国青年报》

金融活水 精准润企 工商银行内蒙古分行助企纾困的生动实践

小微企业是经济发展的生力军、就业的主渠道。工商银行内蒙古分行主动担当作为，以服务下沉扩面、产品创新提质、资源精准配置为抓手，持续推动金融“活水”精准灌溉实体经济。

一、扩大金融覆盖面 让服务更可得

工商银行内蒙古分行积极构建“线上+线下”全方位金融服务触达体系，持续推动金融服务上线和下沉工作，经过实践和努力，金融服务覆盖面不断扩大，金融服务可得性显著提升。

自去年10月小微协调机制启动以来，工商银行内蒙古分行各级机构加快推进支持小微企业融资协调机制相关工作，多措并举宣传小微信贷产品，广泛开展“千企万户大走访”活动，全力打通金融惠企利民的“最后一公里”。截至目前，累计授信客户1.85万户次，累计实现投放金额130亿元。

依托“工银乌兰牧

骑”“普惠青年先锋队”等特色团队，在春耕备耕关键时期，深入农牧区一线，走访农牧民、种植养殖合作社及涉农商户企业，精准对接农业生产融资需求，同时加大金融产品宣传力度，降低贷款综合融资成本。年初以来，已累计向3990户涉农企业和农户发放贷款38.26亿元，为乡村振兴注入强劲金融动能。

二、提升产品适配性 让服务更精准

为了有效提升数字普惠金融产品创新与服务能力，工商银行内蒙古分行加快推进“数字化”转型，持续推进科技、数据与业务的深度融合。

为积极响应国家服务“三农”政策号召，乌审支行立足当地特色品牌“黄香猪”，以“政府+保险+期货+订单+信贷”的“五融模式”助力地方经济发展。近期已率先为该项目养殖户发放200万元专项贷款，此贷款将专项用于支持生猪标准化养殖场的建设和智能化设备的升级，切实

降低养殖主体的资金压力。

三、增强服务获得感 让服务更贴心

作为服务实体经济的主力军，工商银行内蒙古分行充分发挥大行优势，把更多资源精准配置到重点领域和薄弱环节，一以贯之施惠企之策、行利民之事，以实际行动实现让利于民、惠民于心。针对呼伦贝尔小农户融资“短小频急”的特点，工商银行内蒙古呼伦贝尔分行推出全线上“整村授信-e农贷”产品。该产品依托大数据分析农户信用记录、生产经营数据，实现“一键申请、秒级审批、实时放款”。通过数据跑路替代群众跑腿，解决了农户因路途遥远多次跑银行的痛点。截至3月末，该产品已覆盖辖内110个村，为540户农户发放小额贷款6300万元。

下一步，工商银行内蒙古分行将不断深化普惠金融服务内涵，持续优化服务模式与产品体系，以金融之力助推内蒙古经济社会高质量发展。

工商银行内蒙古分行 成功拦截电信诈骗 为客户守住1200万元“钱袋子”

近日，工商银行内蒙古分行依托智能风控系统与高效协作机制，成功拦截2起电信网络诈骗案件，为客户避免经济损失1200余万元。

6月14—15日，工商银行接到系统预警信息，总行立即启动应急预案，联动内蒙古分行、属地公安机关及反诈中心，迅速对涉诈账户实施管控。由于客户电话被诈骗分子持续占用，银行工作人员与民警争分夺秒上门劝阻，及时制止了客户转账操作。经核实，诈骗分子冒充“抖音客服”，诱导客户点击虚假链接并下载远程控制软件，企图转移资金。

在此过程中，工商银行充分发挥“总行研判—省行协同—市行处置—支行行动”四级联动优势，同时依托跨省警银协作机制，与内蒙古、黑龙江等地反诈中心紧密配合，确保预警信息快速传递、处置措施无缝衔接。从风险预警到成功劝阻，全程仅用时3个小时，高效阻断了诈骗链条。

值得一提的是，在此次案例处置过程中，工商银行“跨省警银协作机制”发挥了关键作用。

当公安机关与客户沟通，发现其中一名黑龙江受害客户人在内蒙古时，总分行立即启动跨省协作流程，两地警方与银行机构实现无缝对接，对客户资金形成双重安全保护。

近年来，工商银行内蒙古分行持续强化金融反诈能力，通过“科技反诈+数字风控”双轮驱动模式，构建智能化风控体系。一方面，运用大数据分析和智能决策平台，提升风险防控精准度；另一方面，深化与公安机关协作，完善应急处置流程，筑牢资金安全防线，全力打击电信诈骗、保护人民群众财产安全。

下一步，工商银行内蒙古分行将以“反诈是门必修课，筑牢防线守好责”为主题，立足“金融为民”初心，强化“警银、银银”联动，继续履行社会责任，优化反诈技术手段，加强公众反诈宣教，与各方携手共建安全、可信的金融环境，筑牢人民群众财产安全防线。



建设银行呼和浩特分行积极开展2025年防范非法金融宣传活动

6月16日，由内蒙古自治区党委金融办主办，建设银行呼和浩特分行积极参与的“守住钱袋子·护好幸福家”2025年内蒙古自治区防范打击非法金融宣传活动启动仪式暨户外宣传活动在呼和浩特市玉泉区宝尔汗佛塔广场成功举办。

活动启动后，建设银行呼和浩特分行组织渠道与运营管理部、综合管理部、内控合规部、公司业务部、安全保卫部，玉泉区支行组建张富清金融服务队在宝尔汗佛塔广场开展户外宣传活动，通过普及金融知识、解读法律政策、提示风险、

咨询解惑和现场互动答题等形式切实提升人民群众的金融素养和风险防范意识，守好人民“钱袋子”。

活动现场，张富清金融服务队特别聚焦老年人、学生、小微企业主等易受非法金融活动侵害的重点群体开展宣传，

用群众听得懂、记得住的语言讲述“防非”故事，同时通过深入剖析典型案例，强化以案释法、以案示警，通过面对面的交流和互动让金融安全理念真正入脑入心。

下一步，建设银行呼和浩特分行将继续秉持“金融为民”

的服务理念，不断创新宣传方式和方法，持续深化防范非法金融活动的宣传教育工作。

(邬旗 王怡然)

